

每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

109 年 12 期

0507 - 0513

國內焦點一

學生自備餐具 年紀越大越做不到



金車文教基金會公布一項針對全國國小、國中及高中職學生的問卷調查，調查結果顯示，政府積極推動「餐飲無塑政策」已屆滿一年，卻只有近四成兒童與青少年會自備環保餐具，僅有兩成會自備吸管，而且年紀越大實行能力越低落。臺灣師範大學副教授王順美認為，學生知道要關心環保議題，卻不知道該怎麼做，建議學校和家庭提供協助並給予練習的機會。

國內焦點二

最新兩岸三地 1000 大企業揭曉 台積電榮登第三名



2020 年《今周刊》「兩岸三地市值 1000 大」排行榜出爐，與去年的榜單相比，除了各企業一整年的營運表現之外，新冠肺炎疫情對股市的衝擊亦影響本次排名，出現了「不退步，排名就能進步」的罕見情況。雄踞在金字塔頂端的，是連續四年占據前兩名、各項損益數據都十分亮眼的阿里巴巴與騰訊，阿里巴巴市值 17.1 兆元、騰訊 15.1 兆元，遙遙領先第三名的台積電 1 倍以上。台積電市值 7.9 兆元、成長率 14.3%，排名從第六躍升至第三。

阿里巴巴

阿里巴巴集團是一家提供網路購物平台的公司，旗下公司包括淘寶網、天貓、支付寶等。

騰訊

騰訊科技是中國大陸規模最大的網路公司，擁有使用人數最多的社交軟體 QQ 和微信。

國外焦點一

第二次世界大戰歐洲勝利 75 週年 各國低調紀念呼籲團結抗疫



全球領袖於 9 日紀念歐洲在第二次世界大戰勝利 75 週年，今年相關遊行及紀念活動都因為防疫封鎖措施而取消或縮小規模，歐洲及美國在沉重的心情中紀念 1945 年戰勝德國納粹的事蹟。目前歐洲各國政府正在努力解決二戰以來最大的危機，也就是已在全球奪走超過 29 萬條人命的新冠肺炎，同時呼籲人民應該團結一致對抗疫情。

第二次世界大戰

簡稱二戰，為 1939 年至 1945 年間爆發的一場戰爭，戰爭涉及到全球多數國家，為人類史上規模最大的戰爭。

國外焦點二

白人父子槍殺慢跑黑人男子 美司法部考慮以仇恨罪起訴



美國喬治亞州一名 25 歲男子阿貝里，2 月 23 日下午在路上慢跑時，遭到一對白人父子槍殺身亡。白人父子向警方宣稱，阿貝里長得很像一名先前被監視器拍下的竊賊，因此開車追逐阿貝里並槍殺他。檢察官調查此案後，卻遲遲未採取行動，直到槍擊案現場影片於 5 月 2 日曝光後，兩名兇嫌才於 5 月 7 日遭警方逮捕並起訴，距離案發時間已兩個多月，引發輿論譁然。美國司法部發言人庫佩克（Kerri Kupec）於 11 日發表聲明，表示正在評估所有的證據，以判定是否以聯邦法律中的仇恨罪起訴被告。

仇恨罪

定義為基於種族、宗教、殘疾、性別等偏見而侵犯他人之生命、財產與自由的犯罪行為。

國外焦點三

無奈！單親媽媽煮石頭湯佯裝煮晚餐哄騙子女



一位住在非洲肯亞蒙巴薩的單親媽媽吉薩歐平日獨自扶養 8 個孩子，新冠肺炎來襲後，肯亞實施宵禁與移動限制，不認識字的吉薩歐，連洗衣工作都很難繼續，窮困生活雪上加霜。吉薩歐家裡簡陋的小廚房沒有食物，過去一個月的生活困難到讓人難以想像，吉薩歐甚至用水煮石頭，讓孩子們以為他在煮晚餐。貧窮生活加上傳染病，為肯亞的弱勢家庭帶來許多危機，對此肯亞政府也啟動糧食援助計畫，幫助低收入戶度過難關。

前五大疫情嚴峻國

國家	確診人數	死亡人數
美國	1370460	82391
俄羅斯	242271	2212
英國	229705	33186
西班牙	228691	27104
義大利	221216	30911
全球	4281781	292947

新型冠狀病毒(COVID-19)疫情資訊 ▶

資料統計至 5 月 13 日 22:07 為止

國外焦點四

阿富汗首都醫院遭恐怖攻擊 至少 24 死



阿富汗首都喀布爾的一家醫院在 12 日上午遭到喬裝成警察的槍手攻擊婦產科部門，造成至少二十四人死亡。其中死者包括新生兒、產婦以及護理師，令人髮指，兇手最終於數小時後遭軍方的特別部隊擊斃。激進組織「神學士(或譯為塔利班)」否認犯下此案。阿富汗內政部長發言人阿里安痛斥這起凶案「違反人道，是戰爭罪」。

延伸閱讀

仇恨病毒

選自 李家同校長國際觀專欄(156)109年5月14日

阿富汗是一個非常貧困的國家，也一直飽受戰亂。蘇聯曾經入侵過阿富汗，想保住一個親蘇的政權，美國支持阿富汗當地的反抗軍，這批反抗軍當時的名字是神學士，現在大家稱他們為塔利班。塔利班趕走了蘇聯的占領軍，可是在 2001 年，美國又入侵了阿富汗，趕走了塔利班政府，但是塔利班仍然存在。

上個周末，有恐怖份子攻進了育嬰醫院，殺死了 24 人，其中有才出生的嬰兒、護士和母親。這是一種瘋狂的行為。幾天以後，在一個葬禮中，一個自殺炸彈客使得 32 人死亡。


從這些事件可以看出阿富汗的問題不是一個軍事上的問題，而是巨大仇恨的問題。如何能夠使阿富汗現存的仇恨消失，乃是一個不容易解決的問題。這需要一些非常有智慧而且在道德上受人尊敬的領袖，只有這種人才能了解仇恨是如何產生的，也只有他們才能說服阿富汗那些心懷仇恨的人，不僅放下武器，而且知道仇恨是沒有意義的。

全人類都應該知道，仇恨是一種病毒，可以人傳人，而且不容易消滅。我們所有的人都應該設法不讓自己被傳染到這種病毒，更絕對不可以將仇恨病毒傳播出去。當然，我們最不能做的事就是製造仇恨的病毒。如果我們的言行過於激烈，要知道我們是在傳播仇恨。

閱讀檢測站

- (B) 1. 根據**國內焦點一**的敘述，下列何者為非？
- (A) 應隨身攜帶環保餐具跟吸管，避免使用拋棄式餐具。
- (B) 自備吸管不是響應餐飲無塑政策的行動之一。
- (B) 2. 根據「**新型冠狀病毒疫情資訊**」的表格，哪一個國家的確診人數為全世界第二高？
- (A) 英國。 (B) 俄羅斯。
3. 本次新聞中出現了阿富汗、德國、俄羅斯、美國跟肯亞這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

心得分享區

 在**延伸閱讀**中提到，阿富汗發生了兩起因為仇恨造成的恐怖攻擊，而恐怖攻擊不僅會危害無辜的人民，更多的仇恨就像病毒一樣的擴散並存在人類的體內。在**國外焦點二**中也提及美國發生因種族仇恨而引起的槍殺案，仇恨只會撕裂人類，不能解決問題，甚至會製造更多問題。因此我們應該消弭種族歧視，放下仇恨，學習互相尊重、欣賞。請分享你對於延伸閱讀或國外焦點二的看法，或是分享你跟不同種族的人相處的經驗，以及相處過程中產生的感受或體悟。

參考答案：1.看完國外焦點二之後我的心情很沉重。在國際人道法之下，只要人們受傷，都應該要受到保護，不能成為攻擊目標，恐怖分子卻因為仇恨攻擊婦幼部門，讓無辜的新生兒也受到戰爭波及，我們應該要譴責恐怖攻擊，並設法消弭仇恨。2.我認為種族跟膚色只是一種特徵，不代表任何的高低卑賤，每個人都應該要彼此尊重。比方說我們的老師就不是原住民，但是我們全班同學都是原住民，老師對我們從來沒有產生不愛讀書的刻板印象，認為我們每一個人都可以學好英文，我覺得很感動。教師指引：本題沒有正確答案，學生回答本題時，需分享對於延伸閱讀或國外焦點三的看法，或者分享至少一個跟不同種族的人(例如不同的原住民部落、新住民、外籍移工等)相處的經驗，才算回答完整。

心得分享投稿天地

請分享你飼養寵物的經驗、飼養寵物帶給你的感受、或與寵物的回憶。若是沒有飼養寵物的經驗，也請你分享如果有機會的話，你想飼養什麼寵物，你的原因以及對飼養這個寵物的期待。

竹東中心-七年級-謝宇舒

我最想飼養貓咪了！因為每次在網路上都會看到可愛的貓咪和貓咪主人相處的畫面，當時就會想像如果那主人是我那該有多好啊！可以每天和貓玩，睡覺時跑到你身邊睡，心情不好就可以撻貓了，而且每次看見貓咪時，彷彿像冰淇淋被炎熱的太陽溶化般，溶化了我那煩躁冰冷的心，希望以後的日子裡可以養一隻可愛的短腿小貓，過著和現在不太一樣的生活。

宇宙浩瀚無垠，地球只是這龐大宇宙中一顆美麗的小行星，讓人不禁思考，宇宙中是否還有別的生物體存在。你認為宇宙中是否有智慧外星人的存在呢？請分享你的觀點，並詳細說明原因。

埔里中心-六年級-陳怡潔

我認為外星人是存在的，因為我在 Youtube 上有看到一些關於外星人的影片，台灣的嘉明湖上也好像有出現。自然課的老師也有講霍金臨死前有說不要跟外星人引發戰爭、搶奪星球，因為我們不知道外星人的智商比我們高或是低，如果比人類的智商高，一旦發生戰爭，地球也許就沒有人類可以活著了。本來我有點懷疑外星人存在嗎？但經過自然老師的講解後，我就更確定外星人的存在了。

埔里中心-六年級-陳靜恩

我覺得有智慧外星人的存在，因為有時會在網上看到影片，播著外星人降落下來的樣子和他的每一個動作，都會讓我覺得是真的，我也有看到關於外星人的書籍，我也覺得很有趣，讓我更肯定有外星人的存在，好奇他們是怎麼樣的生活方式，我想跟他們做朋友看看，雖然可能看不到他們，但我還是想試試看，或許外星人的智慧可能可以幫我們解決一些生活上的問題，例如：空氣汙染，讓我們的生活空間更美好。

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：109 年 11 期：109 年 5 月 20 日 (三) 22:00 前截稿
109 年 12 期：109 年 5 月 27 日 (三) 22:00 前截稿